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I. KIẾN THỨC:

Bµi 1: ë tr­êng hîp nµo sau d©y, lùc cã t¸c dông lµm cho vËt r¾n quay quanh trôc?

A. Lùc cã gi¸ c¾t trôc quay.
B. Lùc cã gi¸ song song víi trôc quay.
C. Lùc cã gi¸ n»m trong mÆt ph¼ng vu«ng gãc víi trôc quay vµ kh«ng c¾t trôc quay.
D. Lùc cã gi¸ n»m trong mÆt ph¼ng vu«ng gãc víi trôc quay vµ c¾t trôc quay.
Bµi 2: Ng­êi ta khoÐt mét lç trßn b¸n kÝnh R/2 trong mét ®Üa trßn ®ång chÊt b¸n kÝnh R. Träng t©m cña phÇn cßn l¹i c¸ch t©m ®Üa trßn lín bao nhiªu ?

A. R/2
B. R/4
C. R/3
D. R/6

Bµi 3: Hai lùc cña ngÉu lùc cã ®é lín F = 20N, kho¶ng c¸ch gi÷a hai gi¸ cña ngÉu lùc lµ d = 30 cm. Momen cña ngÉu lùc lµ:

A. M = 0,6(Nm).
B. M = 600(Nm).
C. M = 6(Nm).
D. M = 60(Nm).

Bµi 4: Mét qu¶ cÇu ®ång chÊt cã khèi l­îng 4kg ®­îc treo vµo t­êng th¼ng ®øng nhê mét sîi d©y hîp víi t­êng mét gãc 
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=300. Bá qua ma s¸t ë chç tiÕp xóc cña qu¶ cÇu víi t­êng. LÊy g=9,8m/s2. Lùc cña qu¶ cÇu t¸c dông lªn t­êng cã ®é lín gÇn b»ng lµ:

A. 23N.
B. 22,6N.
C. 20N.
D. 19,6N.
Bµi 5: Khi mét lùc t¸c dông vµo vËt r¾n, yÕu tè nµo sau ®©y cña lùc cã thÓ thay ®æi mµ kh«ng ¶nh h­ëng ®Õn t¸c dông cña lùc:

A. ®é lín
B. chiÒu
C. ®iÓm ®Æt
D. ph­¬ng
Bµi 6: Treo mét vËt r¾n kh«ng ®ång chÊt ë ®Çu mét sîi d©y mÒm. Khi c©n b»ng, d©y treo kh«ng trïng víi.
A. ®­êng th¼ng ®øng nèi ®iÓm treo N víi träng t©m G.
B. trôc ®èi xøng cña vËt.
C. ®­êng th¼ng ®øng ®i qua ®iÓm treo N.

D. ®­êng th¼ng ®øng ®i qua träng t©m G.

Bµi 7: Ba lùc ®ång quy t¸c dông lªn vËt r¾n c©n b»ng cã ®é lín lÇn l­ît lµ 12N, 16N vµ 20N. NÕu lùc 16N kh«ng t¸c dông vµo vËt n÷a th× hîp lùc t¸c dông lªn vËt lµ:

A. 16N.
B. 20N.
C. 15N.
D. 12N.

Bµi 8: Chän c©u ph¸t biÓu ®óng: C©n b»ng bÒn lµ lo¹i c©n b»ng mµ vËt cã vÞ trÝ träng t©m
A. thÊp nhÊt so víi c¸c vÞ trÝ l©n cËn.                              C. cao nhÊt so víi c¸c vÞ trÝ l©n cËn.
B. cao b»ng víi c¸c vÞ trÝ l©n cËn.                                    D. bÊt k× so víi c¸c vÞ trÝ l©n cËn.
Bµi 10: KÕt luËn nµo d­íi ®©y vÒ ®iÒu kiÖn c©n b»ng cña mét vËt r¾n chÞu t¸c dông cña ba lùc kh«ng song song lµ ®Çy ®ñ?

A. ba lùc ®ã ph¶i ®ång ph¼ng vµ ®ång quy.

B. ba lùc ®ã ph¶i ®ång quy.
C. ba lùc ®ã ph¶i ®ång ph¼ng.           D. hîp lùc cña hai lùc bÊt kú ph¶i c©n b»ng víi lùc thø ba.
Bµi 11: Mét thanh AB =  7,5m cã träng l­îng 200N cã träng t©m G c¸ch ®Çu A mét ®o¹n 2m. Thanh cã thÓ quay xung quanh mét trôc ®i qua O. BiÕt OA = 2,5m. Hái ph¶i t¸c dông vµo ®Çu B mét lùc F cã ®é lín b»ng bao nhiªu ®Ó AB c©n b»ng?

A. 100N.
B. 25N.
C. 10N.
D. 20N.
Bµi 12: Mét thanh AB cã träng l­îng 150N cã träng t©m G chia ®o¹n AB theo tØ lÖ BG = 2 AG. Thanh AB ®­îc treo lªn trÇn b»ng d©y nhÑ, kh«ng gi·n (H×nh bªn). Cho gãc ( = 300. TÝnh lùc c¨ng d©y T?

A. 75N.
B. 100N.
C. 150N.
D. 50N.
Bµi 13: Chän c©u ®óng.
A. Khi vËt r¾n c©n b»ng th× träng t©m lµ ®iÓm ®Æt cña tÊt c¶ c¸c lùc.
B. Träng t©m cña bÊt kú vËt r¾n nµo còng n»m trªn trôc ®èi xøng cña vËt.
C. Mçi vËt r¾n chØ cã mét träng t©m vµ cã thÓ lµ mét ®iÓm kh«ng thuéc vËt ®ã.
D. Träng t©m cña bÊt kú vËt r¾n nµo còng ®Æt t¹i mét ®iÓm trªn vËt.
Bµi 14: Ng­êi lµm xiÕc ®i trªn d©y th­êng cÇm mét c©y gËy nÆng ®Ó lµm g×?

A. §Ó võa ®i võa biÓu diÔn cho ®Ñp
B. §Ó t¨ng lùc ma s¸t gi÷a ch©n ng­êi vµ d©y nªn ng­êi kh«ng bi ng·
C. §Ó ®iÒu chØnh cho gi¸ träng lùc cña hÖ (ng­êi vµ gËy) lu«n ®i qua d©y nªn ng­êi kh«ng bÞ ng·
D. §Ó t¨ng m«men träng lùc cña hÖ (ng­êi vµ gËy) nªn dÔ ®iÒu chØnh khi ng­êi mÊt th¨ng b»ng
Bµi 15: Vßi vÆn n­íc cã hai tai vÆn. T¸c dông cña c¸c tai nµy lµ g×?

A. T¨ng ®é bÒn cña ®ai èc

B. T¨ng m«men cña ngÉu lùc
C. T¨ng m«men lùc


D. §¶m b¶o mü thuËt
Bµi 16: Cho mét hÖ gåm hai chÊt ®iÓm m1=0,05kg ®Æt t¹i ®iÓm P vµ m2=0,1kg ®Æt t¹i ®iÓm Q. Cho PQ=15cm. Träng t©m cña hÖ
A. n»m ngoµi kho¶ng PQ

B. c¸ch P mét kho¶ng 10cm vµ c¸ch Q mét kho¶ng 5cm
C. c¸ch P mét kho¶ng 5cm

D. c¸ch Q mét kho¶ng 10cm
Bµi 17: Cã 3 viªn g¹ch gièng nhau, mçi viªn cã chiÒu dµi L. Ba viªn g¹ch nµy ®­îc xÕp chång lªn nhau sao cho viªn g¹ch trªn ®ua ra mét phÇn so víi viªn g¹ch d­íi. ChiÒu dµi lín nhÊt cña chång g¹ch mµ kh«ng bÞ ®æ lµ
A. 5L/4

B. 7L/4

C. 2L

D. 1,5L

Bµi 18: Thanh AC ®ång chÊt cã träng l­îng 4N, chiÒu dµi 8cm. BiÕt qu¶ c©n P1=10N treo vµo ®Çu A, qu¶ c©n P2 treo vµo ®Çu C. Trôc quay c¸ch A 2cm, hÖ c©n b»ng. Hái P2 cã ®é lín lµ bao nhiªu?

A. 5N

B. 4,5N

C. 3,5N

D. 2N

Bµi 19: NhËn xÐt nµo sau ®©y vÒ ngÉu lùc lµ kh«ng chÝnh x¸c ?

A. Hîp lùc cña ngÉu lùc tu©n theo quy t¾c tæng hîp hai lùc song song, ng­îc chiÒu.
B. NgÉu lùc lµ hÖ gåm hai lùc song song, ng­îc chiÒu vµ cã ®é lín b»ng nhau.
C. Momen cña ngÇu lùc tÝnh theo c«ng thøc : M = F.d ( trong ®ã d lµ c¸nh tay ®ßn cña ngÉu lùc)

D. NÕu vËt kh«ng cã trôc quay cè ®Þnh chÞu t¸c dông cña ngÉu lùc th× nã sÏ quay quanh mét trôc ®i qua träng t©m vµ vu«ng gãc víi mÆt ph¼ng chøa ngÉu lùc.
Bµi 20: Mét vËt ®ang quay quanh mét trôc cè ®Þnh víi tèc ®é gãc 
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. NÕu bçng nhiªn m«men lùc t¸c dông lªn vËt mÊt ®i th×
A. VËt quay chËm dÇn råi dõng l¹i.        B. VËt quay nhanh dÇn do qu¸n tÝnh.
C. VËt dõng l¹i ngay.                              D. VËt quay ®Òu víi tèc ®é gãc 
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Bµi 21: §èi víi mét vËt quay quanh mét trôc cè ®Þnh, c©u nµo sau ®©y ®óng
A. Khi thÊy tèc ®é gãc cña vËt thay ®æi th× ch¾c ch¾n lµ ®· cã momen lùc t¸c dông lªn vËt.
B. NÕu kh«ng chÞu t¸c dông cña momen lùc t¸c dông lªn vËt th× vËt ph¶i ®øng yªn.
C. VËt quay ®­îc lµ nhê cã momen lùc t¸c dông lªn vËt.
D. Khi kh«ng cßn m«men lùc t¸c dông lªn vËt th× vËt ®ang quay sÏ lËp tøc dõng l¹i.
Bµi 22: NhËn xÐt nµo sau ®©y kh«ng chÝnh x¸c ? Hîp lùc cña hai lùc song song cã ®Æc ®iÓm:

A. Cïng gi¸ víi c¸c lùc thµnh phÇn.
B. Cã gi¸ n»m trong hoÆc ngoµi kho¶ng c¸ch giíi h¹n bëi gi¸ cña hai lùc vµ tu©n theo quy t¾c chia trong hoÆc chia ngoµi.
C. Cïng ph­¬ng víi c¸c lùc thµnh phÇn.  D. Cã ®é lín b»ng tæng ®é lín cña hai lùc thµnh phÇn.
Bµi 23: Møc qu¸n tÝnh cña mét vËt chuyÓn ®éng quay quanh mét trôc cè ®Þnh kh«ng phô thuéc vµo:

A. VËt liÖu lµm nªn vËt .

B. Tèc ®é gãc cña vËt.
C. KÝch th­íc cña vËt.

D. Khèi l­îng cña vËt vµ sù ph©n bè khèi l­îng cña vËt ®èi víi trôc quay.
Bµi 24: Hai lùc F1 vµ F2 song song, ng­îc chiÒu ®Æt t¹i hai ®Çu thanh AB cã hîp lùc F ®Æt t¹i O c¸ch A lµ 8 cm, c¸ch B 2 cm vµ cã ®é lín F = 10,5 N. T×m F1 vµ F2.

A. 3,5 N vµ 14 N
B. 14 N vµ 3,5 N
C. 7 N vµ 3,5 N
D. 3,5 N vµ 7 N

Bµi 25: §iÒu kiÖn ®Ó mét vËt n»m c©n b»ng lµ:

A. Tæng m«men lùc t¸c dông  lªn vËt ph¶i b»ng kh«ng.
B. Hîp lùc t¸c dông lªn vËt ph¶i b»ng kh«ng.
C. Hîp lùc t¸c dông vµo nã ph¶i b»ng kh«ng vµ tæng m« men lùc t¸c dông lªn vËt ph¶i b»ng 0.
D. Träng lùc vµ ph¶n lùc cña nã ph¶i c©n b»ng lÉn nhau.
Bµi 26: Chän c©u sai khi nãi vÒ träng t©m cña vËt :

A. Mét vËt r¾n x¸c ®Þnh chØ cã mét träng t©m
B. Träng t©m lµ ®iÓm ®Æt träng lùc  t¸c dông vµo vËt.
C. VËt cã d¹ng h×nh häc ®èi xøng th× träng t©m lµ t©m ®èi xøng cña vËt.
D. NÕu lùc t¸c dông cã ph­¬ng qua träng t©m th× vËt chuyÓn ®éng tÞnh tiÕn
Bµi 27:  
Mét vËt r¾n chÞu t¸c dông cña mét lùc F. ChuyÓn ®éng cña vËt lµ  chuyÓn ®éng :

A. tÞnh tiÕn
B. quay



C. võa quay võa tÞnh tiÕn
               D. kh«ng x¸c ®Þnh


Bµi 28: Mét vËt kh«ng cã trôc quay cè ®Þnh khi chÞu t¸c dông cña ngÉu lùc th× sÏ :

A. chuyÓn ®éng tÞnh tiÕn


B. chuyÓn ®éng quay
C. võa quay, võa tÞnh tiÕn


D. c©n b»ng
Bµi 29: T¸c dông mét lùc F cã gi¸ ®i qua träng t©m cña mét vËt th× vËt ®ã sÏ:

A. ChuyÓn ®éng tÞnh tiÕn


B. ChuyÓn ®éng quay
C. Võa quay võa tÞnh tiÕn


D. ChuyÓn ®éng trßn ®Òu
Bµi 30:  Cã ®ßn bÈy nh­ h×nh vÏ. §Çu A cña ®ßn bÈy treo mét vËt cã träng l­îng 30 N. ChiÒu dµi ®ßn bÈy dµi 50 cm. Kho¶ng c¸ch tõ ®Çu A ®Õn trôc quay O lµ 20 cm. VËy ®Çu B cña ®ßn bÈy ph¶i treo mét vËt kh¸c cã träng l­îng lµ bao nhiªu ®Ó ®ßn bÈy c©n b»ng nh­ ban ®Çu?

A.15 N
          B. 20 N
            C. 25 N
        D. 30 N

Bµi 31: §iÒu nµo sau ®©y lµ ®óng khi nãi vÒ c¸ch ph©n tÝch mét lùc thµnh hai lùc song song  
A . Cã v« sè c¸ch ph©n tÝch mét lùc thµnh hai lùc song song .
B. ChØ cã duy nhÊt mét c¸ch ph©n tÝch mét lùc thµnh hai lùc song song 
C. ViÖc ph©n tÝch mét lùc thµnh hai lùc song song ph¶i tu©n theo quy t¾c h×nh b×nh hµnh .
D . ChØ cã thÓ ph©n tÝch mét lùc thµnh hai lùc song song nÕu lùc Êy cã ®iÓm ®Æt t¹i träng t©m cña vËt mµ nã t¸c dông .
Bµi 32:  Mét thanh ch¾n ®­êng dµi 7,8m cã träng l­îng 2100N vµ cã träng  t©m ë c¸ch ®Çu bªn tr¸i 1,2 m .Thanh cã thÓ quay quanh mét trôc n»m ngang ë c¸ch ®Çu bªn tr¸i 1,5m . §Ó gi÷ thanh Êy n»m ngang vµo ®Çu bªn ph¶i cã gi¸ trÞ nµo  sau ®©y:

 A. 2100N   .  

 B. 100N .         
 C. 780 N.           

D.150N .

Bµi 33: Mét vËt r¾n ph¼ng máng d¹ng mét tam gi¸c ®Òu ABC, c¹nh a = 20cm. Ng­êi ta t¸c dông vµo mét ngÉu lùc n¨ng trong mÆt ph¼ng cña tam gi¸c. C¸c lùc cã ®é lín 8N vµ ®Æt vµo hai ®Ønh A vµ C vµ song song víi BC. Momen cña ngÉu lùc lµ:

A. 13,8 Nm
        B. 1,38 Nm
     C. 13,8.10-2Nm
         D. 1,38.10-3Nm

Bµi 34: Mét c¸i xµ n»m ngang chiÒu dai 10m träng l­îng 200N, Mét ®Çu xµ g¾n vµo t­êng ®Çu kia ®­îc gi÷ b»ng sîi d©y lµm víi ph­¬ng n»m ngang gãc 600 Søc c¨ng cña sîi d©y lµ 
A. 200N

B. 100N

C. 115,6N

D. 173N

Bµi 35: Chän c©u sai:

A. VËn tèc gãc ®Æc tr­ng cho sù quay nhanh hay chËm cña vËt r¾n
B. VËn tèc gãc d­¬ng khi khi vËt quay nhanh dÇn 
C. VËn tèc gãc kh«ng ®æi khi vËt quay ®Òu

D. VËn tèc gãc ®o b»ng ®¬n vÞ rad/s

Bµi 36: Mét vËt r¾n ®ang quay quanh mét trôc cè ®Þnh xuyªn qua vËt. C¸c ®iÓm trªn vËt r¾n (kh«ng thuéc trôc quay)

A. quay ®­îc nh÷ng gãc kh«ng b»ng nhau trong cïng mét kho¶ng thêi gian.
B. ë cïng mét thêi ®iÓm, cã cïng vËn tèc gãc.
C. ë cïng mét thêi ®iÓm, cã cïng vËn tèc dµi.        D. ë cïng mét thêi ®iÓm, cã cïng gia tèc dµi.
Bµi 37: Cã ba qu¶ cÇu nhá ®ång chÊt khèi l­îng m1, m2 vµ m3 ®­îc g¾n theo thø tù t¹i c¸c ®iÓm A, B vµ C trªn mét thanh AC h×nh trô m¶nh, cøng, cã khèi l­îng kh«ng ®¸ng kÓ, sao cho thanh xuyªn qua t©m cña c¸c qu¶ cÇu. BiÕt m1 = 2m2 = 2M vµ AB = BC. §Ó khèi t©m cña hÖ n»m t¹i trung ®iÓm cña AB th× khèi l­îng m3 b»ng
A.  
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D. 2M.

Bµi 38: Cã ba chÊt ®iÓm 5kg, 4kg vµ 3kg ®­îc ®Æt trong hÖ to¹ ®é 0xyz. VËt 5kg cã to¹ ®é (0,0); 3kg cã to¹ ®é (0,4); 4kg cã to¹ ®é (3,0). Hái ph¶i ®Æt vËt 8kg ë ®©u ®Ó khèi t©m cña hÖ trïng víi gèc to¹ ®é (0,0)

A. x=1,5; y=1,5
    B. x=-1,2; y=1,5
    C. x=-1,5;  y=-1,5
       D. x=-2,1; y= 1,8
----------------------hÕt---------------------

®¸p ¸n (c©n b»ng vµ chuyÓn ®éng cña VR)
Bµi 1. D

Bµi 2. D

Ta cã
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Bµi 3. C


M = D.d = 20.0,3 = 6 (Nm)

Bµi 4. B . 
P = Tcos(

N = Tsin (

( 
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Thay sè: N = 7.9,8. tan 300


                   ( 22,6 (N)

Theo ®Þnh luËt III Neut¬n N’ = 22,6 (N)

Bµi 5. C

Bµi 6. B

Bµi 7. A.


Do 122 + 162 = 202 ( 3 lùc t¸c dông nh­ h×nh vÏ:


F1 = 12N,  F2 = 16N, F3 = 20N


Lùc N kh«ng t¸c dông lªn vËt


( F13 = 
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Bµi 8. A

Bµi 10. D

Bµi 11. D


P  GO = F. OB


( 200.0,5 = F(7,5 = 2,5)


( F = 20(N)

Bµi 12. D

Thanh cã thÓ quay quanh A


P. AG . cos( = T. AB cos(

( T = P. 
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Bµi 13. C

Bµi 14. C

Bµi 15. B

Bµi 16. B


Ta cã: P1 PG = P2 . GQ


( 
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   PG + GQ = 15

Bµi 17.B

 Viªn g¹ch thø 3 cã thÓ nh« ra 
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( ChiÒu dµi lín nhÊt cña chång g¹ch lµ:
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Bµi 18. D

Ta cã:


P1 . AO = PAB .OG + P2 . OB


( m1 . AO = mAB . OG + m2 .OB


( P2 = 2(N)

Bµi 19. C

Bµi 20. D

Bµi 21. A

Bµi 22. A

Bµi 23. A

Bµi 24.    A. F = (F1 – F2 (

F1. 8 = F2 . 2 ( F2 = 4F1 ( F= 3F1 (F1 = 3,5 (N)



     F2 = 14 (N) 

Bµi 25. C

Bµi 26. D

Bµi 27. D

Bµi 28. B

Bµi 29. A

Bµi 30. B
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Bµi 31. A

Bµi 32. B


PB . 
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( PB = P.
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Bµi 33. B


M = F. d (F; ®é lín cña lùc)


 
                d: Kho¶ng c¸ch gi÷a 2 gi¸ cña lùc
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Bµi 34. D


P. l . cos 300 = T.l


( T = P cos 300 = 20.
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Bµi 35. B

Bµi 36. B

Bµi 37. C

m1 = 2M, m2 = MGA = GB khèi t©m cña hÖ t¹i trung ®iÓm AB th×


m1. AG = m2. GB + m3 GC
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Bµi 38. C


G1 lµ khèi t©m cña hÖ vËt 3kg vµ 4 kg 


( 3a = 4b
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VËt 8 kg ®Æt t¹i G2

OG2 . 8 = 12
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